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Nadaljevanje špecieloe debate o ustavi.
Radikalci in demokrati se ne zavedajo svoje dol­
žnosti. Odgovor fin. ministra posl. Brandnerju glede

beguncev.
Beograd. 21. maja. (Izv.) Danes 

sc je nadaljevala specijalna debata o 
11. oddelku ustvnega načrta in sicer 
o osnovnih državljanskih pravah in 
dolžnostih. Sejo. ki bi se morala pri­
četi ob 9. dopoldne, je otvoril pred­
sednik skupščine, dr. Ribar šele ob 
tri četrt na 10. Ker so bile klopi cen- 
truma skoraj prazne, je prvi govor­
nik F.tbin Kistan napadel radikalce in 
demokrate kakor tudi njihove zavez­
nike in dejal med drugim, da se ab­
solutno ne zavedajo svojih poslanskih 
dolžnosti. Pritožil sc je tudi. da se v. 
konstituanti ne govori v smislu po­
slovnika, ki določa, da se morajo 
vršiti govorniki za in proti eden za 
drugim. Vladne stranke čakajo, da se 
izkriči opozicija, potem šele nastopi­
jo vladne stranke s svojimi govorni­
ki, kojim ne more nihče več ugovar­
jati. Protestira proti neenakosti pred 
zakonom in brezpravnosti žen. Za- 
heva odpravo smrtne kazni in ločitev 
cerkve od države. O kancelparagrafu 
meni, da ne bo dosegel toliko časa 
svojega namena, dokler bodo imeli 
duhovniki v rokah prižnice in spo­
vednice. potom katerih obdelujejo 
ljudstvo. Glasoval bo proti ustavi. — 
Za njim govori zemljoradnik Vojislav 
Lazič, ki pravi, da II. oddelek ustav­
nega načrta nikakor ne more zado­

voljiti zemljoradnikov in da bodo za­
to glasovali proti ustavi. Nato govo­
ri Kosta Novakovič, komunist, ki tr­
di, da je sedanja projektirana ustava 
slabša od stare srbske, kar dokazuje 
posebno njen rugi oddelek. Mesto na­
prej gremo nazaj in mesto da bi prišli 
osvobojenim bratom naproti z boljšo 
ustavo nego je bila prejšnja, jim po­
nujamo slabšo. Povdarja. da so radi 
žalostnih razmer v  državi, ki so jih 
povzročile vladajoče stranke, prešli 
največji nacijonalisti. ki so se za časa 
vojne navdušeno borili za osvobodi­
tev domovine, v komunistični tabor. 
Glasoval bo proti ustavi. Seia sc za­
ključi pol 1. Prihodnja seja se vrši v 
pondeljek ob 9. dopoldne z dnevnim 
redom : Nadaljevanje debate o II. de­
lu ustavnega načrta.

Beograd, 21. raafa. (Izv.) Spccllalna 
debata o ustavnem načrtu, M obsega 13 
delov, bo trajala, kakor se  sodi v poslan- 
sklh krogih, če ne prkle kaj nepričakova­
nega, do srede junija. Po dosedanjih Izkuš­
njah sodeč, se bo debatiralo o vsakem od­
delku po tri dnk

Beograd, 21. maja. (Izv.) Finančni mi­
nister Kosta Komanudi je danes odgovoril 
poslancu Brandnerju na njegov nplt glede 
pomoči koroškim in primorskim beguncem, 
da mu bo odgovoril takoj, ko dobi potrebne 
podatke.

Italijansko divjanje na Reki in Malem
Lošinju.

Fašisti in arditi pobijajo mirne pasante. Fašisti oro­
pali hranilnico.

Dr. Juan Lah
me je javno napadel, dokaze za svoje napade je pa javno zamolčal.

Beseda se m i zdi nepotrebna, ker m i je dr, Ivan Lah le se spomin 
moža.

Dr. Matevž Šmalc.

Nasilje.

Beograd, 21. maja (Izv.) Iz Reke pri­
hajajo poročila, da je položaj tamkaj na­
ravnost strašen. Fašisti in arditi napadajo 
celo popolnoma mirne pasante s  puškami 
in bombami. Dosedaj je pribežalo iz Reke 
na naš teritorij preko 1600 beguncev.

Krk, 21. maja. Te dni so fašisti 
vdrli v prostore posojilnice v Ma­
lem Lošinju, ki se nahaja v 11. nad­
stropju Narodnega doma. Napadli 
so blagajnika, mu vzeli kliuče bla­
gajno in oropali blagajno. Potem so

uničili vse knjige, zadolžnice in 
opravo. Tako je uničen zadnji naš 
denarni zavod na Lošinju, v kate­
rega so naši ljudje vložili vse svoje 
imetje. Na Lošinju ne more ostati 
noben naš jnteligent, pregnali so 
duhovnike, učitelje in vsakega, ki 
bi jim mogel škodovati. Stanje ljud­
stva ie obupno. Fašisti hodijo v hiše 
naših ljudi, da bi našli kake slike 
ali jugoslovenske knjige.

DELO USTAVNEGA ODSEKA.
Beograd, 21. maja. (Izv.) Ustavni od­

bor razpravlja na svojih vsakdanjih sejah 
o predlogih, ki so jih vložili posamezni klu­
bi ali poslanci. Dosedaj sc je sprejelo nekaj 
sprememb o II. oddelku. Danes se  ie raz­
pravljalo o III. oddelku odredb o soctjalnih 
in ekonomskih uredbah. Bodoča seja se 
vrši v pondeljek popoldne.

Beograd, 21. apr. (Izv.) Radi odpolo- 
vanja regenta v inozemstvo še ni gotovo, 
ali bo podpisan dekret o imenovanju gene­
rala Hadžiča za volnega ministra še danes 
ali šele kadar se regent povrne s svojega 
potovanja.
REGENT ODPOTOVAL NA FRAN­

COSKO RIVIERO.
Beograd, 21. maja. (Izv.) Včeraj 

je odpotoval prestolonaslednik regent 
Aleksander na fran. Riviero. Ker re­
gent ni podpisal ukaza o rekonstruk­
ciji vlade, ga ne spremlja minister 
Draškovič kot se je to prvotno javilo.

DR. BALTIC V BEOGRADU.
Beograd, 21. maja. (Izv.) Danes 

je dospel semkaj predsednik deželne 
vlade za Slovenijo, dr. Vilko Baltič, 
ki je poročal ministru notranjih za­
dev o položaju v Sloveniji po konča­
nih volitvah. Nato je bil ob 11. uri za­
prisežen.

ULTIMATUM KOMUNISTOV 
VLADI.

Beograd, 21. maja. (Izv.) Kakor 
se jc že poročalo, pogajajo sc v zad­
njem času zastopniki komunistov z 
vlado, v kateri zahtevajo, da se jim 
dajo sindikati, tiskarna in knjigarna. 
Sedaj pa se javlja, da so dali vladi ul- 
timatum, da zapuste konstituanto, 
ako vlada ne ugodi njih zahtevam, 
vendar so se sporazumeli v toliko, da 
ostanejo komunisti v konstituanti, 
toda glasovali bodo proti usavi. 
SESTAVA NOVE ITALIJANSKE 

ZBORNICE.
Rim, 20. maja. Po cenitvah li­

stov bo v  novi zbornici 273 liberal­
nih konstitucionalccv. 108 konstitu- 
cionalcev ljudske stranke. 122 so­
cialistov, 1 avtonomen socialist. 15 
komunistov, 7 republikancev. 5 Slo­
vanov in 4 Nemci. Komunisti izgu­
be zatorej 3. socialisti 16. republi­
kanci 2 sedeža, ljudska stranka jih 
pridobi 8; ostali bi bili pridobitek 
konstitucionalcev.

LJENIN ZMAGUJE NAD TROCKIM.
Helslnglors, 21. mala. (Izv.) Glasom 

vesti Iz Moskve so dospel] tjakaj Iz Ber­
lina novi stroji za tiskanje bankovcev. S 
temi stroji bo mogoče tiskati 100-rubeIJske 
bankovce s podobo Katarine II. i« 500-ru- 
beljske bankovce s podobo Petra Velikega, 
ker |ma ljudstvo večje zaupanje v to nov- 
čanice kot pa do sedanjih sovjetskih, ki Jih 
imenuje »Ljentaskl«. Sovjetska vlada Je 
zopet dovolila svobodno trgovino, k) Je 
bila toliko časa prepovedana in se  mnogo 
trgovcev v Moskvi In v Petrogradu zo ­
pet otvorilo svoje trgovine. Boljševlk; so  
uvedli sedaj tudi srednjeevropski čas. Kot 
najvcčJl napredek v demokratičnem vlada­
nju boljševikov se smatra to, da Je zopet 
dovoljena osebna svoboda delavstva in da 
le  odpravljena mlHtarlzacija podjetij. To 
pomenja zmago Ljenina nad Trockim, ki 
se  Je skušal le z vojaško silo obdržati na 
vrhuncu.

TURŠKI PARLAMENT PROTI
SPORAZUMU S FRANCIJO.
Beograd. 20,, maja. Presbiro jav­

lja iz Pariza: »Fcho dc Pariz« javlja, 
da je po naredbi Kemalove vlade 
sklenjeno francosko-turško premirje 
z mescem marcem tl. Turški parla­
ment v Angori pa je odklonil ratifi­
kacijo sporazuma, ki ga je Kemalov 
delegat sklenil z Briandoin v Londo­
nu. Angorska vlada zahteva modifi­
kacijo klavzul te pogodbe, posebno 
onih klavzul, ki se tičejo organizacije 
orožništva v Kilikiji. Angorska vlada 
zahteva tudi to, ca se ukineio nared- 
be. ki določajo ekonomske cone, ter 
da se popravijo meje v smeri proti 
Alexandretti.

POLJSKI ZUNANJI MINISTER 
ODSTOPI.

Varšava, 21. maja. Minister za 
zunanje posle knez Sapieha ie včeraj 
ministrskemu predsedniku Witosu 
izročil svojo prošnjo m  odstop,

Fašizem nam Je odkrhnil za to parla­
mentarno zasedanje, tržaški mandat, fa­
šizem nam Je v Istri z  bombami prestrigel 
naše račune. V Italiji sami ni pa ves faši­
zem in vladni njegovi podporniki dosegel 
nlčsar pozitivnega. Socialisti so  ostali, 
druge stranke so izšle iz volitev v takem 
številu, da niti ni mislit] na zanesljivo ve­
čino kakršnekoli vlade. To govor] Giolittl 
iu danes časopisje vseh barv.

Skratka: iašizem Jc propadel, kot mo­
ra propasti vsako nasilje. Fašizem Je mo­
goče za hip ustrahoval Slovana, toda g lav­
nega, kar Jc hotela doseči rimska vlada, ni 
zadel — socializem sc Je obdržal.

Ta nauk, k| ga Je dalo italiiansko na­
silje, nam mora bit] pa še  prav posebno 
zapisan v naši državi.

Maraikod In marslkedaj sc čuje, da bi 
nekak »državotvoren« Iašizem bil na me­
stu tudi pri nas. Obznane že Imamo.

Že sedaj imamo dovolj pojavov preto- 
rilanstva, ko se šteje vsakdo med narodo­
ve zaslužence In bi hotel z  državno po­
močjo ugonobiti vsakega svojega osebnega 
nasprotnika. Kaj bi nastalo šele potem, ko 
bi tudi naša oblast na tihem priznala dr-

London, 21. maja. Kakor poročajo 
»Daity Ncws«, sta dva uradnika ameriškega 
zastopstva v Berlinu proučila gorenješle- 
zijsko vprašanje. Priporočata rešitev, k| v  
vseh točkah odgovarja stališču, ki ga za­
vzem a Anglija.

Pariz, 21. maia. (Izv.) Glasom nekega 
semkaj dospelega poročila polkovnika 
Smitha, sta vojaška zastopnika Anglije in 
Italije v Opelu izrazila svoje ogorčenje 
radi vojnih uspehov poljskih vstašev In njih 
postopanja.

Varšava, 20. niaja. V francoskem 
parlamentu je rejalist Bauthry od­
ločno nastopil proti Llovd Georgu, 
ki je odklonil pravične poljske zah­
teve glede Gorenje Šlcziie. Margai- 
uo je izjavil, da se mora Poliski po­
magati s tem, da sc ji dajo gospo­
darska sredstva, ki so potrebna za 
njen razvoj. Navzlic Llovd Georgo­
vi izjavi je Gorenja Šleziia Poljska. 
(Odobravanje v poslanskih klopeh.)

V/ashington, 21. maja. (Izv.) Tu­
kajšnji državni in politični krogi 
smatrajo kot zelo važno vprašanje, 
če se bo Zedinjenim državam posre­
čil poskus zbližanja ,:3ied Anglijo in

žavotvornost fašizma. Mladiči brez pogle­
da na svet, idealni sicer lit ognja polni, to­
da brez razsodnosti bi hodili po cestah ter 
gospodarili z bombami.

Tega dopustiti ne smemo, tega dopu­
stiti ne smemo. Zakon Je svet in zakonu se. 
moramo pokoriti vsi. Država mora v vsetri 
skrbeti, da sc izpolnjuje zakon, toda ne d 
pomočjo nezakonitih sredstev, ampak z 
močjo, ki Je njej na razpolago. Če ta moč 
ne zadošča, moramo odklanjati vsako dru­
go, ker vodi v propad sigurneie kakor pa 
ntomentana slabost vodilnih oblasti.

Fašizem je pripeljal Italijo do težkega 
problema: kako naj se  konstituira vlada?, 
V parlamentu ie v takozvanem »vladnem  
bloku« vse polno strank, ki samo čakajo z 
menicami svojih posebnih zahtev in sam  
»Secolo« piše, da ga ni moža, ki bi mogel 
na tem »vladnem bloku« osnovati trdno 
vlado. Socialisti čakajo mirno svolga časa.

Nauk italijanskih volitev ie: postava in 
Spoštovanje pred postavo ter enakoprav­
nost državljanov in svoboda misli Jc temelj 
moderne države.

Nasilje vodi v  smrt.

Francijo ali ne. Državni tainik Hug­
hes je pripravljen storili vse in za-i 
staviti ves upliv, da se to zbližanje 
čimpreje doseže.

Varšava, 21. maja. Kot dokaz, da ho­
čejo preprečiti nadalnje krvoprolitje, so  
vodjo vstašev v Gornii Šlezlji dali svojim' 
četam povelje, naj se umaknejo za tri kilo­
metre od one črte, kjer so se Poliaki spo­
padli z Nemci. V zmislu tega povelja so se 
vstaši umaknili pri Ratibom in pri Gogo- 
linu.

London, 20. maja. Lord Curzon Je pos« 
lal danes popoldne francoskemu poslaniku 
dolgo spomenico o Gorenji Šlezlji. V njej 
izraža angleška vlada svoje nazore, pri-' 
znava, da Je Izza dne 13. maja prejela ob^ 
vestiia, ki morejo izpremeniti stališče brlv 
tanske vlade. Obžalujejo pa, da se fran­
coske čete ne kažejo energično.

BORZNA IN TRŽNA POROČILA.
C u r 1 h : Berlin 910, Newyork 554, 

London 2216, Pariz 4855, Milan 3090, Pra­
ga 820, Budimpešta 260, Zagreb 450, Bu­
karešta 985, Varšava 0.60, Dunaj 1.37 Id 
po!, avstrijske kolkovane krone 1.03.
... ■ P r a g a  i u  P  p n a ] :  Borza zaprta,

Koroško - jugoslovanska razmejitev.
Za Koroško ista določila kot za Gornjo Šleziio.
Beograd, 21. maja. (Izv.) Tribuna sc  

bavi v današnji številki jako obširno s ko­
roškim vprašanjem. Povdarja, da je troha 
obračati posebno pažnjo na to, da dobi 
Slovenija dobre obrambue meje, k] so za 
celo državo najvcčjc važnosti. Vlada sc  je 
te  važnosti zavedala ln Jc postavila za 
komisarja v razmejitveni komisiji znanega 
rodoljuba ln častnika, generala Pliveriča, 
ki vestno vrši svojo dolžnost. Potrebno je, 
da razmejitvena komisija čimpreje konča 
dosedaj še nerešeno vprašanje, med katero 
spada tudi koroško mejno vprašanje. Pri­
merja plebiscitna določila med salntgcr- 
malnsko in vcrsaiilesko pogodbo In misli, 
da b] se  iste ugodnosti kot so jih dosegli 
Poljaki za plebiscit v Gornji Šlezlji, lahko 
dosegli tudi za koroškj plebiscit, če bi slo­
venski zastopniki v Parizu ne bili preveliki 
optimisti glede Koroške. Vendar pa se  to 
mora popraviti iu postopati ravnotako, kot 
v  Gornji Šlezijl, ker pomenja plebiscit ia  
Koroškem formalno veliko politično pogreš- 
ko in se bodo morali zavezniki ozirat] na 
opravičene etnografske, geografske In eko­
nomske razloge. ,
Šlezija.

Dunaj. 20. maja. »Politischc 
, Korrespondenz« piše: Po vesti iz
Ljubljane je jtigoslovenska delega­
cija razmejitvene komisije za dolo- 

jč itev  meje med Avstrijo in Jugosla- 
' vijo danes predlagala predsedništvu 
komisije, naj se na bivšem glaso- 

• valnem ozemlju na Koroškem do­

loči Drava kot meja med obema dr­
žavama. Tudi iz poročil, ki jih je r>o- 
dal jugoslovenski minister Pašič v 
seji konstituante dne 18. t. m., je 
razvidno, da sc Jugoslavija trudi 
sprožiti znova celo vprašanje. G. 
Pašič je pri tej priliki omenil noto, 
ki jo je njegova vlada poslala vele- 
poslnniški konferenci v Pariz in v  
kateri naglasa, da je edina meja med 
Avstrijo in Jugoslavijo reka Drava. 
Iz govora g. Pašiča se da “sklepati, 
da je jugoslovensko vlado do tega 
koraka napotilo dejstvo, da ie v gor- 
nješleskein vprašanju ententa baje 
začela uporabljati nova načela. Dasi 
je govor jutroslovenskega min. pred­
sednika doslej znan le v izvlečku, 
sc more takoj videti, da njegovo pre­
sojanje izida ljudskega glasovanja na 
Koroškem in mednarodno priznanih 
posledic izvira iz napačnega stališča. 
.V gornješleskem vprašanju obstajajo 
nasprotujoča si mnenja glede določb 
mirovne pogodbe, ki se nanašajo na 
interpelicijo izida plebiscita. Toda o 
tem ne more biti govora glede gla­
sovanja na Koroškem, čigar izid jc 
vrhovni svet brez drugega priznal. 
Zaradi tega je izid plebiscita postal 
del mirovne pogodbe, proti kateremu 
ni priziva. (Mogoče sc Pa Dunaj le 
moti. O. u.)
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Velika in mala antanta proti priklju 
čitvi Avstrije k Nemčiji.

Dunaj. 21. maja. (Izv.) Včeraj­
šnji pritisk rumunskega kakor tudi 
predstavka francoskega poslanika 
pri zveznem kancelarju dr. Meyer- 
ju. kateri se bodo naibržc pridružili 
tudi zastopniki Češkoslovaške in Ju­
goslavije, kakor tudi protest, ki ga 
bo po vsej priliki vložil p o  svojem 
povratku angleški poslanik, ie tukaj 
vzbudil strah, da bosta velika kakor 
tudi mala antanta v  zadevi priklju­
čitve solidarno nastopili. Situacija je 
postala jako kritična, ker stojite m a­
la in velika antanta na stališču, da 
mora v Avstriji odpasti vsako gi­
banje in agitacija za priključitev, 
ker bi sicer bil zopet ogrožen evrop­
ski mir. V nasprotnem slučaiu bi za­
vezniki ustavili Avstriji vsak nadali- 
ni kredit, bi tudi v zapadnoogrskem 
vprašanju zavzeli drugačno stališče 
in bi zasedli dele Avstriie. h kateri 
se računa tudi južna Koroška. S 
tem bi se najbolj ostrašilo prenape­
te agitatorje za priključitev. Vlada 
dr. Meyerja se nahaja sedai v jako

kritičnem položaju ter zahteva od 
posameznih strank, da izraziio jasne 
svoje stališče v tej zadevi. Načel­
stvo krščansko - sociialne stranke 
je danes imelo tozadevno seio in tu­
di vsenemška ter socialdem okratska 
tej zadevi. Skoro gotovo je. da bo, 
stranka bosta izčrpno razpravljali o 
zvezna vlada ukazala vsem deželnim 
vladam, da naj ustavijo vsako na- 
daljno agitacijo za priklenitev.

Dunaj, 21. maja. »Politische Kor- 
respondenz« piše: Kakor javlja Če­
škoslovaški tiskovni urad. ie češko­
slovaško ministrstvo podvzelo pri 
avstrijskem poslaništvu v Pragi ko­
rak in stavilo vprašanje, kai misli po­
slaništvo o gibanju za priklooitev Av­
strije k Nemčiji in katero stališče za­
vzema avstrijska vlada k temu vpra­
šanju. Avstrijski opravnik ie odgovo­
ril. da smatra avstrijska vlada ljud­
sko glasovanje za priklooitev k Nem­
čiji kot popolnoma privatno zadevo, 
s katero avstrijske oblasti nimajo ni­
česar opraviti.

Šlezija.Gornja
Amerika za Nemčijo. Francoski parlament proti Lloyd 

Georgu. Vstaši proti nadaljnjemu krvoprolitju.
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rt
<!Anton Brandner:

Za Jugoslavijo in ob­
rambo koroških Slo­

vencev.
Govor poslanca Ant. Branduerja v 
ustave tv orni skupščini dne 18. maja.

Gospodje narodni poslanci- Go­
spod minister za konstituanto je de­
jal: »Naj ves svet ve. da smo mi
kraljevina Srbov. Hrvatov in Slo­
vencev!« Naj mi gospod minister 
oprosti, ako mu odgovorim, da bi bi­
lo bolje, ako bi ves svet vedel, da 
smo ml en narod, da smo država, v 
kateri biva en narod. Ni v interesu 
naše države, ako inozemstvo misli, 
da pri nas ne biva en narod, ampak 
trije narodi: Srbi, Hrvatie in Slo­
venci.

Gospodje! Koliko je v inostran- 
stvu ljudi, ki ne poznajo naših raz­
mer. ki ne poznajo Srbov. Hrvatov 
in Slovencev. Ti mislijo, da obstoji 
celo med Hrvati in Srbi taka razli­
ka, da se niti ne razumejo med se­
boj. Toda vprašajte samo gospode 
stenografe in ti Vam bodo povedali, 
da lahko stenografirajo srbskega go­
vornika prav tako kakor hrvaške­
ga. Med Hrvati in Srbi ne obstoji 
prav nikaka razlika. Toda mi trdi­
mo v inostranstvu. da nismo eno, 
'ampak da smo Srbi. Hrvati in Slo- 
.vcnci.

Gospod, meni se to ne zdi pra­
vilno. To je napaka, to je tudi velika 
glupost. ako mi sugeriramo celemu 
svetu, da nismo en narod, ampak da 
smo trije narodi. Mi moramo vsemu 
svetu pokazati baš nasprotno, da 
smo namreč en narod, da smo edin­
stven narod. (Dr. Monoilovič: »To 
pokažimo z organizacijo naše drža­
ve!«) Pokažimo to z organizacijo 
države in z njenim imenom!

Gospodje, to je v interesu naše 
države na zunaj, z ozirom na ino­
zemstvo. kakor tudi v interesu ure­
ditve naše države na znotraj. Tudi 
znotraj v naši državi je napačno, 
ako prihajamo s tem naslovom. To 
je povedala mladina že leta 1919. v 
Parizu, kaj misli o naši firmi SHS: 
»SHS ustvarja srbski Beograd, hr­

v ašk i Zagreb in slovensko Ljubljano, 
dučim rnačl Jugoslavija jugoslovan­
ski Beograd, jugoslovanski Zagreb 
In šugoslovansko Ljubljano. Jugosla­
vija je pravica vseh na vse. je skrb 
vsakega človeka za vsak k r a j...a 
Kolikor se jaz spominjam, je to b a j 
program demokratske stranke, ali je 
vsaj bil njen program.

Vi ste rekli, da ste za jedinstve- 
no državo, da ste za enega vladarja, 
za en zakonodajen zbor. za eno od­
govorno vlado. Istočasno oa propa­
girate tukaj misel: SHS. Na eni stra­
ni ste centralisti, ste -za edinstveno 
državo, na drugi strani ste na za se­
paratizem. Če pogledam v tej zbor­
nici okoli sebe, se mi zdi. da se je 
Izvršila neka sprememba. Oni, ki so 
na desnici in na levici in ki smo jim 
rekli, da so spearatlsti. so danes za 
eno ime, oni pa, ki so v centrumu in 
ki so bili do sedaj propagatorji edin- 
stva. so za tri imena. Prosim Vas, 
to ni nikaka logika. (Minister dr. Ku­
kovec: »Logično je, če se srlasuje za 
ustavo.«) Saj je še čas. da glasuje­
mo za ustavo, ako se ustava našim 
zahtevam primerno izpremeni. Če je 
močna opozicija, se dajo doseči ka­
ke koristne izpremembe. če jpa ni 
močne opozicije, se ne doseže ni­
česar.

Svojemu bratu dr. Ja­
kobu Rajhu v spomin.

Ne slišiš m e? Ne zreš mi več v 
obraz s svojimi nežnimi, modrimi, 
Tvojo srčno dobroto odsevajočimi 
očmi? Saj si mi še v soboto tako 
ljubko podal svojo roko v slovo, a 
danes, v sredo, čez štiri dni? Mr­
tev! Ne. samo spiš, utrujen od groz­
nih bolečin. — Da. res spiš, toda 
spiš za vedno!

Kako veselo sva skakljala kot 
otroka okoli očetove hiše. s kakim 
veselim obrazom si šel v Celje v 
srednje šole, kamor sem Ti čez par 
let sledil! Koliko pomanjkanja si tam 
prestal, ne da bi bilo s tem zmanj­
šano veselje do uka! Kljub vsemu 
pomanjkanju pa so se Ti smilili še 
tovariši, ki niso toliko pogrešali, ka­
kor Ti. Ali veš, kako sva se pozneje

pred 14 leti — našla na poti k 
bolniški postelji očetovi, kojemu si 
potem zatisnil oči? Dejal si: »Celo 
Življenje ni imel druzega. ko trplje­
nje. ki ga je z največjo potrpežlji­
vostjo prenašal, nikomur ni storil ni­
česar žalega, pač pa vsakemu do- 
,bro. če je le mogel, in sedai nima za 
j yse to niti tega, da bi mogel brez

Gospodje, včeraj smo slišali, da 
bi bilo tudi v interesu Bosancev, 
Macedoncev. Bunjevcev itd., sploh 
vseh onih. katerih narodna zavest 
še ni močno razvita in ki pravza­
prav ne ločijo še vere od narodno­
sti, ako bi se naša država ne nazi- 
vala SHS, ampak bi imela eno samo 
ime. Na ta način bi se pridobili tudi 
ti za našo državo. Ti sc čutiio sedaj 
zapostavljene, ko vidijo, da niso za­
stopani v imenu države. (Ugovori.) 
Oni se sedaj še ne prištevajo ne k 
Hrvatom, ne k Srbom in ne k Slo­
vencem. Če bi imela država enotno 
ime, bi bili tudi ti zadovoljni.

Poleg tega se je govorilo tudi o 
Slovanih, ki Še niso v naši državi. 
Nočem govoriti o Bolgarih, ker vem. 
da Vas to boli. ker vem. da rane. ki 
so jih Vam zadali Bolgari, še niso 
zaceljene. Toda prepričan sem. da 
bo prišel čas, ko bomo vsi .Jugoslo­
vani zjedinjeui v eni državi. Mi mo­
ramo že danes gledati na to. da po­
lagoma pride do tega.

Gospodje, g. Davidovič ie bil, mi­
slim, ki je rekel v svojem govoru 
pri načelni debati, da jo treba poza­
biti, kar je bilo »ned nami. Dobro! 
Ako to velja za nas v lei državi, 
mora v isti meri veljati tudi za one 
Slovane, ki so izven te države. Tre­
ba je pozabiti, kar je bito. Ne smemo 
nositi maščevalnosti v srcu in na je­
ziku, ampak treba Je odouščati. Ce 
ne bomo odpuščali, aie oride nikoli do 
tega. da bomo Slovani združeni.

Jaz sem torej za eno ime države. 
Do sedaj se je o tem mnogo raz­
pravljalo v časopisju in čulo se je o 
imenih »Velika Srbija* »n »Srbohr­
vaška«.

Kar se tiče »Veljke Srbiies. mi­
slim. da naša država s svojimi 13 
mliijoni prebivalci ni tako velika, da 
bi se mogla naziva« »Velika Srbija« 
kakor n. pr. Velika Britamia. (Dr. 
Mamčilo Ivanič: »Izraz .Velika’ po­
meni, da smo največji, kar moremo 
hiti.«) Prosim, kdor se povišuje, bo 
ponižan. Tako se glasi neki izreic, 
kaj ne? (Veselost.)

»Srbohrvaška« tudi ni pravo ime. 
i ogičneje bi bilo »Srboslovenija«,
! ;ir imate Srbi in Hrvatje en knji­
ževni jezik. Zato ni treba Srbov in 
H rvatov posebej nagfašafi. Ml Slo­
venci, ki se sicer razumemo s Srbi 
in Hrvati, imamo poseben književni 
Jezik. (Minister dr. Kukovec: »Ej, 
e j !« — Dr. Momčllo Ivanič: »Treba 
ga je opustiti.«) Ime »Srbosloveni- 
ja«  bi bilo torej lo g ičn o . Jaz nočem 
za to ime pledirati. Rečem samo, da 
bi bilo to ime logično, dočiin ime 
»Srbohrvaška« ni logično.

Za svojo osebo bi bil iaz v go­
tovem oziru za to. da se naša drža­
va imenuje Srbija. In sicer grem s 
tega stališča, ker imajo Srbi v  svetu 
že ime in ker Srbe ves svet pozna. 
Srbi imajo svojo zgodovino, in sicer 
častitljivo zgodovino. S tega stali­
šča bi bil jaz za to. da bi se mi ime­
novali Kraljevina Srbija, ker bi kot 
državljani Srbije v svetu mnogo več 
pomenili, nego pomenimo kot Slo­
venci ali kot Jugoslovani. Toda. go­
spodje, če hočemo biti popolnoma 
enakopravni, ako hočemo biti proti 
vsem privilegijam. kakor je rekel 
gospod Davidovič v svojem govoru, 
potem tudi za to Ime ne moremo na­
stopati. Biti proti vsem privilegijam 
in za popolno enakopravnost, to 
značl, da ne moremo sorejeti ne 
imena Srbija, ne imena Hrvatska in 
ne Imena Slovenija, ako hočemo biti 
dosledni.

groznega trpljenja končati svoje živ­
ljenje.«

Isto govorim danes jaz Tebi. Po­
leg srčnih dobrot sl pomagal, kjer si 
mogel; ni ga človeka, kojetnu bi bil 
le z besedico kaj žalega storil. So­
vražil si hinavščino, zato si si izbral 
tudi drugi poklic, kakor oa si se bil 
najprej zanj odločil. Zatiral si krivi­
co. zagovarjal pravico. S kakim za­
dovoljstvom si mi pravil slučaje, ko 
si med svetovno vojno kot vodja ka­
zenskih preiskav pri vojaškem sodi­
šču rešil s stvarno, od nikogar in ni­
česar uplivano preiskavo dejanskih 
položajev obtožencem življenje, rav­
no nasprotno onim mnogim avstrij­
skim vojaško-sodnim krvnikom, ka- 
koršni so spravili n. pr. na ljubljan­
sko vojaško strelišče toliko žrtev!

Govoril si le to, kar drži. in zato 
je vse držalo, kar si govoril! Pri 
tem pa si bil ponižen.

In kako si ljubil svoj dom v ož­
jem in širšem pomenu besede! Tvo­
je čisto jugoslovansko državno miš­
ljenje. ljubezen do svojega jugoslo­
vanskega in sploh slovanskega na­
roda so bili vselej in povsod Tvoja 
zvezda vodnica.

Glej in zato Te spremlja na Tvoji 
zadnji poti toliko onih, ki po — Te-

, JUGOSLAVIJA* dne 22. maja 1921.

Zato moramo biti za neko drugo 
ime. Gospodje, razumem, da Vas 
Srbe boli, ako bi se morali ločiti od 
svojega imena, ker imate Vi tako 
preteklost, kakršne Slovenci nima­
mo, kakršne tudi Hrvatie nimajo, 
preteklost kakor jo ima malokateri 
narod. Zato je meni težko Vam reči, 
da se naj Vi odločite za kako drugo 
ime. Toda vem pa tudi, da ste Vi ta­
krat. kadar gre za državo in njene 
interese, požrtvovalni in da znate 
doprinesti velike žrtve. (Medklici: 
»A to se je sedaj pozabilo.«) Vi ste 
tako delali do sedaj in iaz bi Vas 
prosil, da pokažete svojo požrtvo­
valnost tudi sedaj glede imena. 
(Medklic: »Zakaj pa Vi niste Dokaza­
li požrtvovalnosti za domovino s 
tem, da bi bili glasovali za ustavo?«) 
Saj sem Vam že rekel, da je dobro, 
če imamo tudi nekaj opozicije. Ako 
se ustava izpremeni, je še vedno da­
na mogočnost, da bom glasoval za 
njo. Nisem rekel, da sem proti usta­
vi; mislim pa. da je dobro, če ima­
mo opozicijo, ki dela na to, da se 
ustava nekoliko izpremeni. Toda jaz 
sem med onimi, ki so za pozitivno 
delo v opoziciji, ne za negativno. 
(Ploskanje. — Poslanec dr. Momči- 
lo Ivanič: »Vam to priznam.«) Jaz 
govorim iskreno in kar govorim, pri­
haja iz srca. Govorim iskreno, ker 
sc ne čutim v tej zbornici tujca, ko 
govorim. (Minister dr. Kukovec: 
»Povejte, ali bodete glasovali za 
ustavo, pa je vse dobro. Povejte, da 
čujemo!«) Povedal sem Vam že, da 
bomo to videli na koncu, čc se bo 
kaj spremenilo. Toliko Vam lahko 
rečem, da bom storil svoio dolžnost.

Gospodje, kolikor sem jaz mogel 
do sedaj pregledati položaj, je za ime 
Jugoslavija v naši državi precejšnja 
večina. (Dr. Laza Markovič: »NI
res!«) Slovenci, moram reči. so vsi 
za Jugoslavijo. Hrvatie so za Jugo­
slavijo in včeraj smo videli, da je tu­
di precejšen del Srbov nastopil za 
Jugoslovansko državo brez ozira na 
one Srbe, ki so glede narodnega ime­
na neopredeljeni, kakor sem noprej 
rekel, in ki so tudi za enotno ime. Iz 
tega sklepam, da ima ime Jugosla­
vija mnogo privržencev, da ima ve­
čino. Vem pa tudi, da je med Vami 
velika mržnja proti temu imenu. 
(Klici: »Istlna!«) Imel sem priliko go­
voriti z nekaterimi Kospodi iz radi­
kalnega kluba, in sem  videl, da mi­
slijo. da se pod imenom Jugoslavija 
skrivajo samo slabi, antidržavni ele­
menti. Morebiti je to pri Vas v Sr­
biji tako, toda pri nas v Sloveniji so 
naši Jugoslovani, kakor vem za go­
tovo. pravi in resnični Jugoslovani. 
Gospod minister dr. Kukovce ml 
mora pritrditi, kajti tudi on ie Jugo­
slovan in njegova stranka ie za ime 
Jugoslavija. Tudi g. dr. Vošnjak iz 
samostojne kmetske stranke ie v ge­
neralni debati izjavil, da bi um bilo 
ime Jugoslavija ljubše nesro SHS; 
toda on je bil primorali, da srlasuje za 
SHS. ker je njegova stranka stopila 
v vlado in mora držati disciplino.

Jasno je torej, da je mnogo raz­
položenja za ime Jugoslavija^ Toda 
če ste Vi tako protivni temu imenu, 
moramo pač najti drugo ime. samo 
da bo to ime enotno. Na vsak način 
pa moramo imeti za našo državo 
enotno ime. To je v interesu našega 
edinstva in naše države.

(Dalje prib.)

niti do smrtne postelje, ker Te niso 
bi žalujejo. Zakladi Te niso spremili 
spremljali niti skozi življenje, ker jih 
nisi imel, niti iskal. V Tvoji skrom­
nosti zadostovalo Ti ie. da si se pre­
živel ; kar si imel več. dal si revnej­
šim. Spremljajo pa Te do groba 
Tvoji prijatelji. Vidiš med njimi one­
ga, ki si mu kot zadnjemu rvojemu 
obiskovalcu dan pred smrtio stisnil 
roko ter se potem razjokal, kako 
sloji pri Tvojem odprtem grobu, 
kako mu solze zalivajo oči. kako bi 
Ti rad v slovo povedal še nekaj be­
sed, ko ležiš že globoko doli v zem­
lji, a mu srčna bol stiska grlo, da ne 
more spregovoriti?

Ne vidiš svoje Malčke, kako ji 
poka srce, ko sipajo hladno zemljo 
na Tvojo krsto? Solza ji. kakor meni, 
nedostaja, ker so vse iztekle med 
dolgo, dolgo tugo. Spremljajo pa Te 
tudi še onkraj groba v Tvoie boljše, 
nesmrtno življenje. Tvoja dobra 
dela.

Ne slišiš me? Ne zreš mi več v 
obraz s svojimi nežnimi, modrimi, 
Tvojo srčno dobroto odsevajočimi
očm i?   Si m rtev? Ne, samo
spiš. utrujen od groznih bolečin . . .  
Spavaj sladko!

J  Dr. Štefan Rajh.

IX. redno glavno zbo­
rovanje čeho-slovaške 
narodno - soeijalistične 

stranke.
Praga. 18. maja.

2. dan.
Drugi dan zborovanja čelioslo- 

vaških narodnih socialistov je bil 
pravzaprav dan zborovanja slovan­
skih narodnih socialistov celega 
sveta. V njem so bili zastopani de­
legati skoro vseh slovanskih naro­
dov. Predsednik zborovanja posla­
nec br. Stfiberny je iskreno pozdra­
vil najprej našo delegacijo, katere 
prisotnost smatra za zmago ideje, 
ki so ji češki narodni sociialisti po­
svetili svoje delo in svoie življenje. 
Nato pozdravi starega socijaluega 
revolucionarja, zastopnika danes 
tako težko izkušanega naroda, La- 
zareva, nadalje zastopnike jugoslo­
vanske akademske omladine. zastop­
nike ruskih socijalistov iz vzhodne 
Galicije, delegate ruske trudove par­
tije (ruske delavske stranke) z pod- 
karpatske Rusije, zastopnike narod­
ne socialistične besede »Frič« v Chi- 
kagu, zastopnike bratske organiza-* 
cije nižje avstrijske in razen posa­
meznike. Zborovanje je z vedno po­
navljajočimi se ovacijami pozdrav­
ljalo vse te geste, katerih udeležba 
je dala zborovanju neobičajni po­
men in toliko velikega upanja za bo­
dočnost.

Kot prvi je pozdravil zborovanje 
predsednik narodno - sociialistične 
stranke v Ljubljani, poslanec tovariš 
Ivan Deržič, ki je ponovno prekinjen 
od burnega odobravanja med drugim 
izvajal:

Mile sestre in mili bratje. Imate 
danes svoj slavnostni dan. Danes se 
vrši 9. zborovanje vaše velike stran­
ke v samostojni češkoslovaški re­
publiki, za katero je ravno vaša 
stranka prinesla najtežje žrtve. S 
svojim delom ste zrevolucijonarili 
ves češkoslovaški narod. Prišli smo 
med vas, da se napijemo med vami 
novega navdušenja in ljubezni do 
naroda in do narodne sociialistične 
stranke. Razumeli smo glas vašega 
srca že prej, pred vojno, ko je bil 
vaš vodja Klofač med nami. Tudi ml 
smo danes svobodni. Svobodni poli­
t ič n o . p r e o s ta ja  n a m  p a  š e  g o s p o d a r ­
s k o  o s v o b o j e n  je . In  k a k o r  v i  sm o  si 
tudi mi svesti da brez gospodarske 
neodvinosti ne more biti stoletno 
suženjstvo slovanskih narodov traj­
no odstranjeno.

Kot stranka napredujemo, raste­
mo. Stojimo v najostrejšem boju pro­
ti diktaturi kapitalistov. Ali ravno 
tako oster je naš boj proti despotični 
moskovski internacionali in proti 
brezdušnemu, rekel bi, nemoralnemu 
marxističnemu materijaliz.mil in nik­
dar ne bomo dopustili da bi spreje­
mal jugoslovanski proletariiat njih 
diktat. Doma nas čaka ogromno in 
težko delo. Naše ljudstvo še ni do­
voli politično izobraženo. Vsled tega 
se da lahko zavesti od neodgovor­
nih. plehkih in pustolovskih politič­
nih bogov. Zato mora biti naše prvo 
delo vzgojiti svoj narod duševno in 
moralno. Med ljudstvom na se učimo 
ljubezni in požrtvovalnosti. Ne rnate- 
rijelne temveč duševne revolucije 
potrebujemo. Revolucijo v glavah in 
srcih. Prosimo vas da nam tudi pri 
tem delu i omagate.

Iskreno se vam zahvaljujem v 
imenu cele delegacije, v imenu jugo­
slovanske narodne sociialistične 
stranke za vaš Iskreni pozdrav. Ni­
česar vam ne bom obljubil v bese­
dah. Rečem samo eno. Bratska naša 
ljubezen se mora še povečati in to 
stoletje bo in mora biti stoletje slo­
vanskega narodnega socijalizma. 
(Burno, več minut trajajoče odobra­
vanje).

Nato je govoril podpredsednik 
narodne soeijalistične stranke v Lju­
bljani tov. Juvan, ki je med drugim 
izvajal:

Pred 15. leti smo polagali prve 
osnovne kamne poslopja narodne so­
cialistične stranke v Sloveniji. Brez 
vaše pomoči in sodelovania bi nam 
to bilo nemogoče. Danes smo že pre­
ko prvih težav in zato se moramo 
predvsem iskreno zahvaliti vam. 
Bodočnost v Jugoslaviji je naša. Sa­
mo mi rastemo, samo mi napreduje-« 
mo. kot so to jasno pokazale števil­
ke pri zadnjih občinskih volitvah v 
Sloveniji. Program na katerem je 
zgrajena Idejna stavba narodne soci- 
jaiistične stranke v Jugoslaviji Je 
program Klofačev. Želimo si, da bi 
z današnjega dne izšle osnove slo­
vanskega socijalizma in prosimo vas 
da ste nam tudi zanaprej, kot ste nam 
bili dosedaj, zvesti sodelavci. (Živah­
no dolgotrajajoče odobravanje).

(Dalje prihodnjič.)

120. štev.

Črtice o ital. volitvah.
Volitve v italijansko zbornico so 

se vršile v znamenju požigov, umo­
rov, sleparij in nasilstev vseh vrst, 
a vendar niso prinsele Giolittijev-? 
cem in fašistom onih uspehov, ki so 
jih pričakovali. Nasprotno, kakor 
dohajajo poročila o volilnih rezulta­
tih v Italiji, prikazuje se vedno Jas­
nejša slika, da Giolittijcva vlada no 
bo imela večine ali pa v najugodnej­
šem slučaju tako šibko večino, da se 
ne bo moglo ž njo vladali. Na ob-* 
zorju se že pojavlja Nitti in že se 
čujejo glasovi, da sedaj izvoljeni 
zbornici, detetu krvavih nasilsievt 
ni prisojeno dolgo življenje. Evo ne-* 
koliko črtic v karakteristiko Italijan-« 
skih volitev.

Za način, kako so se vršile volit-* 
ve v anektiranem uigoslovenskem 
ozemlju, so karak’ ični in za-« 
dostni naslovi poročil »edinosti«, ki 
govore cele knjige. V Mačkovljah 
zažgane štiri hiše. — SFašisti zapa- 
lili že v petek selo Iicraki in selo Ta-* 
ljnai. — Več mrtvih in ranjenih. —
V Trstu, v Sv. Križu, na Proseku In 
Trebčah so fašisti nasilno vzeli na-« 
Šim ljudem volilne izkaznice. — Na 
Opčinah razgnali volilno komisijo,
— fašisti spremljali volilce celo vi 
volilno kamrico. — V Čežanjih so 
fašisti zažgali 5 kmečkih hiš. — SFa-i 
šisti streljali v  Marezigah na volilce, 
zbrane pred voliščem. — Fašisti 
ubili enega kmeta na cesti. — Volila 
ni komisarji devali našim volilcam JI 
silo v zavitek glasovnice. — V Vol« 
čab zalučali bombo in ranili vel5 
oseb. — Cela vas Poiar zažgana, 
zgorele tri hiše. — V Baderni so-* 
žgal! eno hišo. — Škoda ogromna itd  
K nsailstvom v volilnem postopanju 
samem je še dodati, da ie bilo oret- 
panih volilne pravice na tisoče naših 
volilcem s tem. da niso bili vpisani 
v volilne liste, dočim ie dobil vsjk; 
abruški in sicilijanski pritepenec v j-> 
lilno pravico v jugoslovanskih obi:i-> 
nah. v katere ni bil nikdar pristojen.
— Tipičen slučaj se je zgodil v Opa­
tiji. Podžupan opatijski. Miran, se je 
pritožil pri civilnemu komisarju, da 
ni vpisan v volilni imenik, na kar je  
dobil za odgovor to-le ustmeno mo­
tivacijo: Kdor je  poštenjak (galan- 
tuano). je vsak vpisan. Podžupana 
s e  to r e j  ni s m a tr a lo  z a  p o š te n ja k a ,  
p a č  p a  a b r u š k e s a  p r ite p e n c a , ki ja
bil prišel pred kratkim v Opatijo. 
Ako bi se v Italiji dosledno Izvajalo 
načelo, da smejo le poštenjaki vo« 
liti. koliko bi bilo šetvilo volilcev?. 
Ali je pa morda po italijanskih na­
zorih poštenjak le oni. ki mori, po­
žiga in — krade?

Jugoslovani se pritožujejo proti 
volilnemu terorju. Tudi sociialistont 
v Italiji se ni godilo mnogo bolje. 
Okoli 100 delavskih domov požga-. 
nih. tiskarne uničene, nad 40 socija-* 
listov ubitih in neštevilo ranjenih. 
Vse to so priče italijanske volilne 
svobode. Vendar navzlic terorju sc 
vrnejo socialisti skorai v istem števi-i 
lu, če ne v večjem, v novo zbornico.

Tudi italijanska ljudska stranka 
(klerikalna) ni našla milosti pred fa- 
šistovskim terorjem, akoravno se ]e 
v Trstu in Istri zvezala s fašisti v, 
blok proti Jugoslovanom. Na gori-- 
škem je nastopila, svesta si zmage/ 
samostojno. Rezultat te dvolične po^ 
litike je bil. da si klerikalna stranka 
ni priborila niti enega mandata. Še 
več. v zahvalo za klerikalno podpo-. 
ro fašizmu, so videnski fašisti uni­
čili katoliški list » 11  Frioli« zažgali 
tiskarno »San Pavlino« ter zabra- 
nili ognjegascem gašenje. Nato so 
polili s petrolejem prizemlie nadško­
fijske palače in je razširjenje ognja 
na zgornje prostore preprečila poli­
cija. — Tržaški škof Partolomasi pa 
tira slovenski jezik iz cerkev na za­
htevo fašistov. , .

Končno Še komentar dunajskega 
krščansko-socijalnega glasila Reichs- 
post o volitvah v Italiji: Reichspo-. 
šta konstatira, da je fašistovski ero- 
rizem. s svojimi relativno siromaš­
nimi uspehi, razočaral vse njegove 
pospeševatelje. »Reichsoost« pošilja 
pozdrav prvim nemškim poslancem,,1 
izvoljenim v Gornji Adiži ter nagla-.' 
ša. da jc vstop nemških in slovan-«! 
skih poslancev v »Montecitorio«' 
(italijanska zbornična palača), do-' 
godljaj historične pomembnosti. Ita^ 
lija postaja s svojim narodnostno 
mešanim parlamentom podobna sta* 
ri' Avstriji. —j K temu nam ic lc še 
dodati, da bo Italijo, ki sledi meto­
dam stare Avstrije, prci ali slej za­
dela ista usoda, ki je zadela Avstrija 
ako ne revidira svoje zavožene po-: 
litike. Našemu junaškemu narodu,' 
zdihujočemu pod italijanskim Jar­
mom pa kličemo : > Vztrain!, svaka ( 
sila do vremena l /
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Dnevne vesti.
— Shod Narodne sociialue stran­

ke sc ne vrši, kakor je bilo javljeno, 
v soboto, 21. t. m., temveč v ponde- 
Ijek. 23. t. m. ob 8. uri v »Mestnem 
.donin«, Na dnevnem redu je poročilo 
delegatov NSS o narodno - sociali­
stičnem kongresu v Pragi. Poživlja­
jo se vsi tovariši, da se shoda pol­
noštevilno udeleže!

— Zamenjava kronskih novčanic 
po 10, 2 in 1 K se vrši samo do A. 
junija 1 .1.. na kar se občinstvo znova 
opozarja.

— Normalni železniški promet ^  
Julijsko Benečijo. Generalno i vna- 
teljstvo južne železnice objavlja: 
.Včeraj se je končala železničarska 
stavka v Julijski Benečiji. Od da­
nes naprej vozijo vsi brzovlaki in 
osebni vlaki kakor pred ukinjenjem. 
Sprejemanje tovorov je še nadalje 
ukinjeno radi velikega zaostanka za 
Italijo. Izvzeto je brzovozno in eks­
presno blago ter živila.

— Razvetlaljeu! mandati komunistič­
nih županov. Iz pravniških krogov nam 
pišejo k nameravani vladni ■persekuciji: 
Lojalen jugoslovanski državljan gotovo ae 
tnore biti zagovornik komunistov, k i po 
svojem zmedenem, od ruskih sovjetov  
prevzetem  programu predstavljalo negaci­
jo države z urejenimi notranjimi razmera­
mi. Vse to pa je morala vlada vedeti že 
pred volitvami. Zakaj je potem sprejela 
komunistične kandidatne liste kot pravo- 
■veljavne, zakaj je določila za komuniste 
volilne Skrinjice? Gotovi ni v  prid državni 
avtoriteti, ako ima večinom a zapeljane pri­
staše komunistične stranke za  poskusne 
kunce, da se  igra ž njimi kakor mačka z 
m!9co. Marsikateri teh prenapetežev In 
zapeljancev bi bil s  svojim glasom ojačil 
zmernejše stranke, ako bi bila vlada že 
pred volitvami kategorično opozorila pre- 
kucuške elemente, da je njihovo prizade­
vanje brezplodno.

—  Zaporo nad našim listom le ljub­
ljanska sekcija Jugoslov. novinarskega 
udruženja ukinila, ker je lastnik lista ko­
rektno poravnal sporno vprašanje.

— Imenovanje okrožnih zdravnikov. 
Minister m  narodno zdravje je Imenoval 
dr. Mavricija Matjašiča za okrož. zdrav­
nika v  Metliki, dr. Branka Žižka pa v  Ve­
lenju.

— Za sprejem v nižjo šolo vojaške 
akademije v Beogradu so  razglašeni v si 
podrobni pogoji v  Uradnem listu Št. 55.

— Muha ustavila avtomobil. Blizu 
fior. Radgone le binkoStnt ponedeljek na­
vadna muha ustavila avtomobil 38 konjskih 
Sil. Muha se je namreč zarinila v  malo 
{odprtino, iz katere se  vbrizgava bencin v  
jazplinjevalca, vslcd česar je motor nehal 
delovati.

— Pozor na nevarnega tata. P o Slo­
veniji se potika nevaren tat Jos. Rajtler iz 
Vidma PU Krškem, 30 let star, ki mu manj­
ka leva roka pod komolcem. Rajtler se iz 
Saja za cerkvenega slikarja in išče pod to 
lažnjivo pretvezo v  župniščih in pri pri­
vatnikih slikarska dela, v  resnici pa le pri­
lik o  za tatvine. V Radečah je pokradd na­
takarici Lotričevi iz zaklenjene sobe vso  
obleko, v  Henkcjevem hotelu v  Laškem 
pa je Izmaknil denarnico s 400 K, vslcd  
česar ga zasleduje okrožno sodišče v  
Celju.

— Na Katnenščaku pri Ljutomeru je 
: umrl daleč naokrog znani posetnik g. Iv. 
Kovačič, star 50 let.

— V Trbovljah Se Je zvrnil voz  pre­
moga na D ietnega rudarja Feliksa Fakina 
ter mu zdrobi! obe nogi.

— Neznanega utopljenca so  potegnili 
lz  Save pri Poganiku blizu Litije. Utoplje­
nec je okrog 30 let star.

— Obesil se  Je v  Ravniku na Blokah 
posestnikov sin Jos. Jaklič.

v  Ljubljano v  torek 24. t. m. ob 15. url 
11 min. v  Ljubljano z  brzovlakom. V Zvezi 
slovenskih pevskih zborov stoječa društva 
sprejm ejo bratsko  društvo na glavnem ko­
lodvoru in je zbirališče ob 15. uri z za­
stavami pred glavnim kolodvorom. Vabimo 
k polnoštevilni udeležbi naše narodno žen- 
stvo in prosimo, kolikor m ogoče v  narod­
nih nošah. P o sprejemu krenejo društva 
z vojaško godbo na čelu po Dunajski cesti, 
Prešernovi ulici do Prešernovega spom e­
nika, kjer je razhod. k

— Volitve v obrtno sodišče. Obrtniki, 
trgovci, trgovske, kamanditne in delniške 
družbe, pridobitne in gospodarske zadru­
ge, družbe, zavodi, društva itd. v  Ljub­
ljani, za katere velja obrtni red ln na ka­
tere se razteza pristojnost obrtnega so­
dišča, se  poživljajo, da v  smislu razglasa 
ministrstva za trgovino in industrijo z  dne 
30. aprila t. L, objavljenega v  Uradnem 
dstu št. 50, najkasneje do 31. t. m. pismeno 
naznanijo mestnemu magistratu radii v o li­
tev  v obrtno in vsklicnv sodišče L stala- 
lišče in vrsto obrata, ter lastnika obrata 
hi 2. imena in priimke vseh moških in žen­
skih delavcev, uslužbenih dne 10. t. m. Pri 
uslužbencih je navesti tudi, da so že nad 
20 let stati in da prebivajo že nad 1 leto  
v  Jugoslaviji Vajenci nimajo pravice v o ­
liti. 3. Trgovske, komanditne ta delniške 
družbe, pridobitne ln gospodarske zadru­
ge, družbe, zavodi in društva, morajo Iz­
med oseb, poklicanih za njfli zastopanje, 
imenovati eno ali dve osebi, ki zanje od­
dajo glasovnice.

—■ D elavci ta drugi delojemalci, katerih 
spore z  delodajalci sodi obrtno sodišče, se  
opozarjajo na to, da bodo smeli voliti prt- 
sednike V obrtno in prizivno sodišče le 
tedaj, če lih bodo delodajalci pravočasno 
prijavilj mestnemu magistratu, da s« vpi­
šejo v  volilni imenik. Intercsirajie se tofej 
sami, da ne bodete Izpuščeni Iz volilnih 
im enikov in opozorite na svojo volilno 
pravico tudi delodajalca, da Vas pravo 
časno naznani magistratu.

— Delodajalci In delojemalci, ki imajo 
pravico voliti prisednikc in namestnike v  
obrtno in prizivno sodišče, ki razsoja spo 
re med delodajalci ln delojemalci, se  opo­
zarjajo, da bo mestni magistrat založil po­
sebne tiskovine za prijavo delodajalcev ln 
delojemalcev. ICodaj se bodo dobile te tis­
kovine, bo objavljeno v listih.

— Sokolsko društvo na Viču opozarja 
že danes občinstvo, da se  vrši slavnostna  
otvoritev Sokolskega doma tia Viču z jav­
no telovadbo in veselico v  nedeljo dne 5. 
juniija t. 1. Dolžnost vsakega zavednega  
Slovenca Je, da prisostvuje tej slavnostni 
prireditvi!

— Javno predavanje »Probtide«: O
keramiki in njenem razvoju od najstarejše 
do sedanje dobe se  vrši v  nedeljo, dne 22. 
t. m. ob 11. na telui. sr. šoli.

— Išče se strokovni tajnik za  deželno 
zvezo  obrtnih zadrug v  Ljubljani. Kompe- 
tenti za to mesto naj naslove svoje proš­
nje na zgorajšni naslov in naj v  prošnjah 
dokažejo, da so sposobni v  tej stroki v sa ­
kega konccptuega dela. Prednost imajo 
tisti, ki imajo sm isel za obrtno organizacijo 
In bi mogli prunerno nastopati ob prilikah 
raznih zorovauj tudi kot govorniki ln stro­
kovni poročevalci. Služba stalna. Plača po 
dogovoru. Nastop čim preje. k

— Za zgradbo Sokolskega doma v Sp. 
Šiški je darovala vesela družba v  gostilni 
»Dolenc* 150 K. Iskrena ltvak!

— Ljubitelj godbe je odnesel lz Stei­
nerjeve gostilne na Opekarski cesti 7000 
K vredno harmoniko znamke * Mr var s.

— Iz zaporov tuk. deželnega sodišča Je 
pobegnil 24 letni Jos. Kemperle, rojen v  
Ravnah pri Gorici, pristojen v  Sorico. 
Kaznjenec bi bil moral prestati 10 m esecev  
težke ječe zaradi tatvine.

Koser Anton, ključavničar, Celje; Vasle 
Franc, posestnik, Studence; Škruba Miha, 
posestnik in župan, Topolšica; Zidanšek 
Janez, posestnik, Št. Ilj; Zurman Janez, po­
sestnik iu župan, Sv. Trojica; Plaušteiner 
Ivan, posestnik, Ogorevc; Štrucl Franc, 
posestnik, Brezje; Koštom aj Jernej, poses t­
nik, Leskovec; Pik Viljem, fotograf, Celje; 
Hudina Ivan, pos. in župan, Žagaj; Božič 
Jakob, pos. in mesair, Loka; Kolenc Anton,

gospodarska razstava ter se  priredi več  
manjših izletov v  okolico Osijeka, pred­
vsem  v  Djakovo,sedež vladike Strossma- 
jerja. Bratje, na delo! Ne odlašajte s pri­
javami do zadnjega trenotka. Bratje in se ­
stre, ki se udeleže zleta v  Osijeku, se na! 
takoj javijo pri svojih društvih. Društva 
naj ne javljajo udeležbe direktno Savezu, 
tem več svojim žtipam. Vozna cena je po­
lovična, vsaka župa naj sc informira pri..  . . . .  - V , ,  <*« . . . » . - v . . ,  J   * --  L  - >JV M* I O U I U 4 U .  p i t

trgovec, Celje; Resnik Ivan, posestnik, Bu- j svoji postaji glede voznih stroškov do Osl- 
kovžlak; Pratnehmer Franc, posestnik, Ga- |  jeka. Vsak udeležnik mora imeti predpisa- 
berje; Dimeč Franc, posestnik, Št. Jungert; | no legitimacijo.
Cvikl Viljem, posestnik, Gaberje; Skaza 
Franc posestnik in trgovec, Sele; Čaks 
Karal, posestnik, Gaj; Šribar Maks, posest­
nik, Dobrova; Oset Andrej, mesar in gos­
tilničar, Slovenjgradee; Vizjak Martin, po­
sestnik, Pečovje p. Štore; dr. Božič Anton, 
odvetnik, Celje; Kincl Herman, posestnik 
in gostilničar, Št. Jur ob 1. ž.; Socher Karl, 
trgovec, Celje; Spes Gašpar, posestnik, 
Maledole; Pajinan Ignac, posestnik, Škof- 
javas; Gajšek Florijan, trgovec, Zg. Tiu- 
sko; Lešnik Josip, posestnik, Pristova. — 
Nadomestni porotniki: Koželj Miha, pos., 
Škof ja vas; Pograjc Franc, posestnik, Breg; 
Božič Josip, posestnik in gostilničar, Breg; 
dr. Za n gg er Friderik, odvetnik, Celje; Ja­
godič Josip, posestnik in trgovec, Breg; 
dr. Sernec Gvidon, odvetnik, Celje; dr. 
Skoberne Jurij, odvetnik, Celje; Omladič 
Jakob, ppsestnik, Sp. Hudinja; Pcrger Fr., 
posestnik, Levec.

Kolo Jugosl. sester v Celju priredi v  
soboto 28. t. m. ob 8. uri zvečer zabavni 
večer v  Nar. domu z raznovrstnm spore­
dom. Cisti dobiček Je namenjen v  podpo­
ro revnejšim udeleženkam gospodinjskega 
tečaja, katerega priredi »Kolo« od 1. Julija 
do 9. sept. t. 1,

Veliko vrtno veselico v  prid »Celjske­
mu olepševalnemu društvu« priredijo dne 
5. junija ob 3. uri pop. poštni uslužbenci 
v  Celju v »Gozdni restavraciji« ob Savinji.

Aretiran je bil radj beračenja ln huj­
skanja proti naši državi od celjske policije 
Martin Drobež.

Umrlo Je v Celju v mestu ter v celjski 
javni bolnici tekom m eseca aprila skupno 
28 oseb.

Ljubljana.
=  Zelo važna seja načelstva Nar. 

soc. stranke se vrši v pondeljek, 
23. t. in. ob 5. popoldne v strankinem 
tajništvu v Nar. domu. Udeležba 
vseh članov nujna.

— Kongres jugoslovenskih inže- 
iterjev in arhitektov. Včerai ob 9. 
dopoldne se je vršil v veliki dvorani 
Narodnega doma kongres »Udraže- 
nja jugoslovanskih inženeriev in ar­
hitektov«. na katerem sc je raz- 
piavljalo o raznih aktualnih strokov­
nih vprašanjih. Kongresa so se ude­
ležili delegatje iz vseh delov naše 
kraljevine.

=  Polom »Samopomoči«. Nerod­
nosti pri »Samopomoči« so trajale že 
delj časa. Značilno je. da ie g. Biz­
jak, sodni ravnatelj, že julija lanske­
ga leta izstopil iz odbora, ker njegovi 
opomini niso nič zalegli ter ni hotel 
Idli sokriv. Revizor Miško Reicher, 
ki je lani oktobra revidiral »Samo­
pomoč« je moral vedeti, zakaj je 
izstopil g. Bizjak, saj je bilo lz za- 

jpisnikov sej'in  korespondence raz- 
* vidno, a revizor Reicher je našel vse 
v najlepšem redu.

— Pevsko društvo »Lisinski« \% Za­
greba v Ljubljani. P evsko društvo »Lisin-

\ i ski«. ki kouccrtuic scikd ga JDiaiaju, pride

Maribor.
Porotno zasedanje v Mariboru. P o­

rotne razprave se prično 13. junija in sicer 
prva Neža in Jurij Kocen, poneverba; 15. 
junija Ambrož Malek, umor; 16. junija Ka­
rol Žnidarič, uboj; 17. junija Ferd. Kotar, 
težka telesna poškodba.

Nesreča na potovanju. Bogomir Vklrič, 
višji geometer, doma iz Vipave, je potoval 
službeno na Dunaj. Pri povratku iz Grad­
ca ga je zadela kap v železniškem vozu. 
Pripeljali so ga v  bolnico, kier so konsta- 
tirali, da ga je zadela kalp.

Nenadna smrt. Uršula Pušnik je 20. t. 
m. prijela za električni odvod na drogu in 
je bila na mestu mrtva. Kriv je najbrže 
inštalater, ker ni toka izoliral.

Zastonj se je hotel peljati s tovornim  
vlakom trgovski potnik Dragotin Jazbin- 
šek od Štor do Maribora. Policija ga je 
aretirala. rk-p-V

Celle.
Porotniki za drugo porotno zasedanje 

v Colju, ki se prične 6. junija. Glavni po­
rotniki: B czgovšck Franc, posestnik, Vel. 
Grahovi a ; Šmit Alojz, gostilničar in ve le ­
posestnik, Marof; Breznik Ivan, posestnik 
fn gostilničar, Št. Jur ob juž. žel.; Janežič 
Valentin, posestnik, Tesno — Kalobje; 
Brglez Ivan, posestnik, Ostrožno; Zgank 
Valentin, posestnik, Sv. Pongrac; Jastrob- 
nik Ivam, posestnik in trgovec, Gornji Do­
lič ; Cas Fraus* veleposestnik, ppbravaj

Koroško,
Na obmejne kraje Ie resnično za­

vedno uraduištvo! Na Prevaljah pri 
nekem državnem uradu je uradnik, 
o katerem se dvomi o njegovem na­
rodnem značaju, ker ne zahaja nik­
dar k narodnim prireditvam, na­
sprotno pa sta vidimo le v družbi 
naj večjih nasprotnikov države. Do- 
tični u ra d n ik  je igral že v Pliberku 
slično vlogo fn isto tora tudi tu. ta­
ko da govore Rotove gospodične: 
»Er geht mit nur stramm deutschen 
Miideln.« Oblasti opozorimo na te­
ga moža, ker drugače ga bodemo 
odstranili mi.

Za Jugoslovansko Sokolsko Matico Je 
daroval br. B. Sladita, restavrater v Na­
rodnem domu 260 K. Iskrena hvala! Brat­
je zbirajte ob vsaki priliki za Sokolsko Ma­
tico!

Šport In tnristika.
Slavia, Praga : Ilirija. Včerajšnja tek­

ma je Izpadla proti pričakovanju 3 : 1 v  
korist Slavlje. Splošno m nenje je bilo, da 
Slavia ni razvila vseh moči ter se  je Sle­
dila za danes. Igralo se  je od obeh strani 
zelo falr. Tekma je bila zelo obiskana.

Slavia, Praga : Ilirlia. Pričetek današ­
nje tekme zopet ob pol 18. url. Predproda­
ja vstopnic pri blagajni na igrišču od 10. 
do 12. Ob 20. url pozdravni večer v  hote­
lu Tivoii.

NEREDNOSTI PRI UPRAVI HERBER­
STEINOVIH VELEPOSESTEV PRI 

PTUJU.
Javnosti je še v  spominu, kako se je 

hotelo s pomočjo dr. Ferm evčeve pisarne 
v  nekem odprtem pismu spletkariti proti 
okrož. agrarnemu poverjeniku dr. Pfeifer­
ju ln upravitelju Herbersteinovih grajščhi 
Ambrožu v prilog krutemu ln zagrizenemu 
Nemcu Gumpcrtu. Naš list je pozneje ml- 
stlfikacijo odločno razkrinkal ter dal kri­
vično naipadenima zadoščenje. Sedaj smo 
Sprejeli uradno spričevalo o  Gumpertu ln 
Ambrožu, ki se glasi:

»Grof Herbersteinovo veleposestvo na 
Vurbergu je upravlja! 1. 1917 hi 1918 gosp. 
Gumpcrt, brezsrčen človek, kakršnega tu 
niti najstarejši ljudje ne pomnijo. Mož Je 
protestant in po mišljenju strog Nemec. 
Radi sovražnega ravnanja proti ljudsvu si 
je tu nakopal toliko jezo, da je moral 1. 1918 
m eseča novembra pobegniti v  Ptuj. Nje­
gov  naslednik v  Vurbergu je postal 1. 1919 
g. Gabrijel Ambrož, ki je 15 le t služil kot 
samostojen oskrbnik v  občno zadovoljnost 
grofa Coronlnija v  Gorici na Primorskem  
Ta mož je naš rojak in dober slovenski 
narodnjak. Javna moramo priznati, da se 
je s svojim obnašanjem proti delavcem , 
s svojo vestnostjo pri upravi posestva in 
s  svojo naklonjenostjo nasproti občinstvu 
pridobil na Vurbergu občno spoštovanje. 
Tzražamo veliko veselje, da je agrarna re­
forma vendar enkrat odstavila brezsrčne­
ga G um pcrta in na njegovo m esto kot 
upravitelja  postavila tega pridnega in spo­
sobnega moža.« — Občinski urad v  Vur­
bergu.

Sokolstvo.
H. pokrajinski sokolski zlet v Osijeku.

Nedaleč od madžarske granice — v lepem  
trgovskem središču Osijeku — sc zbere 
na Vidov dan jugoslovansko Sokolstvo, da 
p reg leda svoje v rs te  in m anifestira za 
ideje svojega velikega učitelja Tršta. Pri­
prave v Osijeku so v polnem tiru In So­
kolstvo žup, za katere je zlet obvezen, se 
živahno pripravlja za nastop. Vabimo pa 
ponovno v se  Sokolstvo, da se zleta v  kar 
naj večjem številu udeleži. Zlet naj bo sijajna 
manifestacija Sokolstva. Poletimo v  kar 
največjem številu v  južne kraje naše drža­
ve, da spoznam o tam ošnje navade in raz­
m ere. Ob sdeto se p r ir e j  v  Osijeku tudi

Gledališče in glasba.
Ropertolr Narodnega gledališča v Ljub­

ljani. Drama: Torek, 24. Zaprto. Sreda, 25.
Elga (v prid Udruženja gled. Igralcev). Iz­
ven. Četrtek, 26, Navaden človek. Izven.
Petek, 27. Elga. A. Sobota, 28. Figa. B. Ne­
delja, 29. Kozarec vode. (V prid Udruženja 
gled. Igralcev). Izven. Ponedeljek, 30. Ko­
zarec vode. E. — Opera. Torek, 24. Car- 
men. C. Sreda, 25. Zaprto. Četrtek, 26. 
Carmen. E. Petek, 27. Zaprto, Sobota, 28.
Vaška šola. Pieretin pajčolan. C. Nedelja,
29. Zlatorog. P o znižanih cenah. Izven. P o ­
nedeljek, 30. Zaprto.

Koncert »LBInskega* v Ljubljani dne 
24. t. m. Na koncertnih v  sporedih pevske­
ga društva »Lisinski* se  nahajajo Izmed 
slovenskih skladateljev največkrat zbori 
našega Lajovica. Z Lajovčevo pesmijo je 
nastopi! »Lisinski« večkrat v  Zagrebu, na 
Dunaju ter v  raznih čeških in poljskih mes­
tih. Vsa kritika, tako hrvatska kakor nemš­
ka, češka in poljska hvali Lajovčeva dela 
m jih prišteva k prvovrstnim koncertnim 
komadom.

Jeseni lanskega leta podal se je »Li­
sinski« na pot v  Nemško Avstrijo, Češko­
slovaško in Poljsko, hoteč pokazati sose­
dam najnovejšo Jugosloveusko glasbeno 
um etnost Za to priliko se  je sestavfl prvo­
vrsten reprezentativen program najboljših 
skladateljev našega trohn enega naroda. 
Zastopani so bili Srbi, Hrvati ln Slovenci 
z najuovcjšimi skladbami In »Lisinski* Je 
tako na najlepši način pokazal, kako skrfa- 
no in smotreno goji na umetniškem polju 
jugostovettsko vzajemnost. Na jubilejnem 
koncertu »Lisinskega« v  Zagrebu, tik pred 
to turnejo, so se sploh prvič proizvajali 
Lajovčevi: Pastirčki, Kropa/rji ln Medved 
z medom. Dosegli »o nrnogo zanimanja !n 
priznanja ter po zatrdita ocene lista »Tr- 
govac« delovali na poslušalce, kakor »Zlat 
dež« »po sedmih suhih letih*. »Lisinski* je 
pri teh zborih oživel in občinstvo mu Je ta­
ko burno aplavdlralo, da ni bilo ne konca 
ne kraja. O Lajovčevi glasbi dostavlja kri­
tik dobesedno: »Lajovičeva glasba imat če 
uvijek uspeha, Jer su njegovi m el temi "e 
samo Iskreno pročuteni več  to  potječu lz 
nepotvorenosa naravnega vrela —  melo­
dije«. Zagrebške »Novosti« pa pravijo: 
»Lajovic pleva kako ntu to srce dfktlra« 
Omenjeni zbori so želi največfl uspeh tudi 
v  tujini. Češki kritik v  »Venkov« z dne 
23. nov. 1920 pravi: Slovenci so bili za­
stopani na koncertnem vsporodu po A. Ea- 
jovlcu — umetniku, kf z narodntm znača­
jem združuje finese čuta. Poleg sladko 
nežnega zbora »Pastirčki« sta navdušila 
občinstvo »Kroparji« in »Medvod z me­
dom* dva muzikalno posebno sveža  zbora. 
Praški »Narodni Listi« pa povdarjajo:
Silni talent za zborove skladbe je pokazal 
v  treh razkošno Stiliziranih in krasno do­
nečih mešanih zborih Slovenec A. Lajovic.

»Pastirčki«, »Kroparji« in »Medvod z 
medom« so  tudi na ljubljanskem vsporedu 
dne 24. t. m. Ti najorlginalnejšl zbor; no­
vejše slov. glasbene Utorature sc dobe tis­
kani pr! Glasbeni Matici.

Moškimi zborom priporočamo v  nakup 
in izvajanje sledeče skladbe: 1. 10 zvezkov  
Malo Pesmarice, cena zvezku 1 ali 2 K, 
založila Zvezna tiskarna v  Ljubljani, kjer 
se  Mala Pesmarica tudi naroča, 2. Trije 
moški zbori (F. Adamič, M. Rožanc, Z. 
P.relovec), cena skupni partituri 10 K. 3.
Pet veselih pesmi Emila Adamiča, cena 
partituri 20 K. — Naročate se zadnji dve  
izdaji pri pevskem društvu • Ljubljanski 
Zvon v  Ljubljani, dobi se pa tudi v  vseh  
ljubljanskih k n j i gar n ah.

Znanost in umetnost.
A. Melik, Jugoslavija, Zemljepisni pre. 

gled I. del »Pota in cilji« 5 ln 6 zv. 1921.
Izdala Tiskovna zadruga v Ljubljana. Ce­
na mehko vezani knjigi na finem papirju 
60 K, broš. na slabšem papirju 42 K. P ošt­
nina mehko vezanj knjigi 3 K, broš. 2 K 
up priporočeno. $fco. Itočej m  svojo, d ržavo ^

ljubiti, jo moramo najprejc poznati. S  po« 
znanju »Jugoslavije« bo izvrstno služila 
knjiga, ki je ravno izšla po zgaraj nave« 
donim naslovom in ki prinaša natančen op;s  
naše d ežave v  geološkem, goropisnem, h!« 
drografskein, klimatičnem, narodnostnem  
in gospodarskem pogledu. S posebno vne« 
mo sta izdelani poglavji o prebivalstvu m 
o  narodnem gospodarstvu, ki bosta zani­
mali najširše sloje, zlasti trgovce in toda« 
strijce, za katere je poznanje države na!« 
večje važnosti. Učiteljem in dijakom jo p j  
knjiga neizčrpen pripomoček pri razlagi 
oz. učenju domovinoznanstva. Pripomniti 
je še  treba, da obravnava pisatelj tudi ju« 
goslovansko ozemlje izven naše države. 
Knjigo toplo priporočamo.

Pokrajina.
Kočevje. Pozorno zasledujemo delo« 

vanje znanih intrlgantov v  Kočevju gleda 
tuk. občinskih volitev. Čc zadostujejo oseb« 
na prijateljstva, strankarska pripadnost !« 
slični nagibi, da se resno misli na očitno 
nasilje po boljševiškem načinu v  narodna 
tako ogroženem mestu, potem adijo zait« 
panje na nepristvanost in narodni čut o»l« 
govornih Činiteljcv. Čc ln  treba, bomo jas« 
neje govorili in s  primernim povdarkmn 
apelirali na pošteno jugoslovansko javnost, 
ki bo škodljivce kočevskoga Slovenstva  
sodila ln obsodila.

Verd. Tukajšnje prostovoljno gasilno  
društvo priredi dne 25. junija t. 1. veliko  
vrtno veselico s  plesom, javno tombolo lit 
šaljivo pošto. Vstopnina prosta. Natančnej­
ši spored se še pravočasno objavi.

Mali oglasi.
P r o d a  s e :

’ ' SOKOLSKI KROJ
se proda. G!ince št. 90. 884

MOŠKO KOLO 
v  dobrem stanju, z novo pneumatiko, po­
tem par papoincmia novih moških čevljev  
št. 41, amerUcatiska faaona, ter srebrna 
ura se proda. Kje, pove uprava »Jugosla­
vije«. 887i

LEPO POSESTVO  
16, oralov, z inventarjem, 20 minut od Ma­
ribora, se  proda. Ponudbe na Cerkovska 
cesta 55, Pobrežje. 890

KOKSA
2000 vagonov po zelo  ugodili ceni franeo 
Moravska Ostrava se takoj proda. Vpra­
šanja pod šifro »Koks« na upravo lista.

896,

PO NIZKI CENI 
se  proda: 1 garnitura iz trstovine (Rohr* 
garnitur), posoda, 1 bela platnena možka 
obleka in 2 drugi obleki. Jurčičeva utica 5 
(Vila Kllrblsoh), Celje. 889

IMAM ŠE 3 SPALNICE 
2 orehovi to 1 mehko, kompletne ter jih jak/v 
poceni takoj prodam. Ivan Andlovič, mizar, 
Kolizej, Gosposvetska c, pritličje, vrata 
štev. 38. 892

l a s n o :
NE GAGAJTE NOVAČI

Kupujemo za dobru cijeuu svaku večrt 
količlnu poništenUi ntaraka srpsklh, hrvat« 
sklh slvenskih, bosanskih, črnogorskih ( 
drugih balkanskih zemalja. Najobičnije vr­
sti po 10 dinara 1000 komada, bolje vrsti 
više cUene. Trgovina maraka »Balkan«, 
Beograd. 885

IŠČE SE SKLADIŠČE 
v  mestu alt zunaj mesta, primerno za žilo. 
Ponudbe pod »Takoj« na upravo lista. 888 

IŠČE SE V NAJEM 
dobrokločj gostilno na prometnem kraiit,, 
v  mestu ali na deželi. Naslov v upravi 
»Jugoslavije*. 891!

Slosifes s
ŠOFER Z VEČLETNO PRAKSO 

samostojen, dober reparater, želi premeni« 
ti službo. Cenjene ponudbe z navedbo pla­
če se prosi poslati na upravo lista pod
»trezen in vesten«. 883

DVA PRAKTIKANTA 
in sicer za poljedelsko in šumarsko stroko 
s  polno visokošolsko izobrazbo, sprejme 
takoj Agrarna direkcija v Ljubljani. Sprej­
mejo sc tudi absolventi imenovanih šol 
brez zadnjega Izpita pod pogojem, da so 
zavežejo položiti izpit v  gotovem roku. 893 

NOČNI ČUVAJ 
se takoj sprejme v  kavarni »Zvezda«, 
Služba ad 24. do 5. ure zjutraj. 892

D o o u u a n a a a a a a a s a t t u a s a K e i a s s a i i a

Popolnoma varno
je naložen denar prt J tm o sl. kredit­
nem zavodu v  Ljubljani. Marijin trg 
8 iu njegovih podružnicah v Murski 
Soboti in Dolnji Lendav.i To so jas­
no dokazali zadnji dogodki. Zavod 
obstoji sicer komaj 1 in pol leta, a 
že ima nad tri milijone K jamstvene 
glavnice. Lani je imel nad 128 mili­
jonov K promeia. Ker nima balasta 
— vojnih posojil — se leno razvija 
ter si je pridobil trdno pozicijo. Hra­
nilne vloge in vloge na tekoči račun 
obrestuje po 4 in pol odstotka ter jih 
izplačuje brez odpovedi. Vloge z 
odpovednim rokom obrestuje po do­
govoru.
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večja množina ledu n a  p rocS af.
Ponudbe pod „L e d ‘ 

lisla.
na upravo

Ludvik Seiiiek,
kE'©Iaikl m ojster v  CeiSJis,
ua vcgalu K r a 1 j a P e t r a  c. 

in V o d n i k o v e  u l i c e

se priporoča v izdelovanje
od najpriprostejše do najfinejše 
vrste po n a j n o v e j š e m k ro ju . 
Odlikovan v Gradcu 1909, na 

Dunaju 1920.

im\
malih in velikih 
Naslov v upravi „

p r o d a m .
Jugoslavije1*.

P r i p o r o č i l o
merodajnim narodnim krogom.

Izurjen večletni konceptni 
uradnik, vešč jezikov, samo­
stojen, vajen strank, zastop­
stva in poročanja (žrtev voj­
nih razmer) sprejme radi 
skrajno neugodnih razmer 
takoj kolikor toliko primer­
no mesto. Blagohotne po­
nudbe prosim na upravo 
Jugoslavije" pod št. 100.

Konfekcijska tvrdka

A. Zavodnik,
v Kranjski gori, Slovenija,

ponuja Športne lepke na debelo io drobno.
Na zahtevo se poBlje cenik in vzorci.

K R O N  IT
najboljša cem entna opeka dvojne 
vrste in sicer prosto ležeča pribita na 
late. Opeka je lahka, pa vendar od­
porna proti vsakemu vremenu. Pripo­
roča se za vso strehe, posebno še za 
kozolce in strehe, ki so izpostavljene 
viharjem. Priporoča nadalje cem entno  
zidno opeko, stebre in podstave za 
kozolce, za vrtne ograje, za razne 

okvire itd., kvadre za zidove itd. 
Ker so izdelki iz najboljšega dalma­
tinskega cem enta (splitske tovarne) - 
jc njih kakovost prvovrstna. —• Dobi 
se v  vsaki množini pri Je 14 lel obsto­
ječi na najboljšem glasu in priznani 
domači Tovarni cem entnih izdelkov

Jožef Rajgelj,
OREHEK pri Kranju.

Polnogumljastl obroči
za tovorne avtomobile 

Pnevmatiko 
za kolesa in avtomobile 

K o le ra  
[\vte», o b lil

najceneje.

J. Goreč,
Ljublfana. 

Gosposvetska cesta 14.

Industrijsko sol
za usnjarje v v retah in

belo jedilno sol
oddaja vsako množino Iranko 

Maribor tvrdka

MARIBOR.
Tcleton 68. Telefon 68.

Zahtevajte cene!

Prima angleški Kristal

SBoraks

P i M P l i j

LJUBLJANA

„ 3
tsrgGVEKa z železn ino

W aSvazorlev t r s  54. ?
(nasproti krizanske cerkve.)

Zaloga ni io  Mi.
vsakovrstnih nogavic 
in pletenin, bombaža, 
sukanca, vezalk itd. 
Velika partija plalna 
za rjuhe 150 cm. —  
Na j n i ž j e  c e n e , ker 

sam dovažam.

ii ItS Št. 1.
L. MIKUS
L ju b lla ra , K e s ln i Iio  15.
prfporofa tvojo zalogo

dežnikov in soln fn ikov  
ter sp rehaja ln ih  palic.

P opravila  ne lavrSuJcjo 
točno Id solidno.

Tvornica iclet H. Srnit Osijek II
nudi vsako količino 

Jek len ih  l o k f  za tig& vine,
kompletnih po D2 640 K.

L esen lk  E sslin g e ijsv ih  ro le t,
kompletnih po D2 700 K.

Ž aluzije Iz d e li le ,
vsakovrstne barve kompletno, po D2 330 K.

Zahtevajte cenik in vzorec zastonj in franko. 
Zastopnike v  vseli krajih sprejmem.

N a z n a n i l o !
Konces. potovalna pisarna IVAN KRAKER
v Ljubljani se je preselila iz Gosposvetske

v  ' v.
ceste st. 13 (Kolizej) v Kolodvorsko ulico 
- - - St. 41 blizu glavnega kolodvora. —  

Najkrajše linije Žez H A V R E ,  Cherbourg in Ant- 
werpCn v A M E R I K O .

;E

P ^ j 
A. Zanki

tf  i i m i b v  ■ v  n  U M i i i i i  sinovi.

Tovarna kem. in rudninskih barv ter lakov.
C entrala: Ljubljana. D. z o. *. Skladišče : Novisad.

Brzojavi: Mcrakl. Ljubljana. — Telefon: 64.

Emajlnl laki. Pravi flritel. Barva za pode.

Priznano najboljSa in zanesljiva kakovost: barve za 
obleke, vse vrste barv, suhe in oljnate, mavec (Gips), 
maBtenec (Federweifi), strojno olje, karbolinej, steklarski 
in mizarski klej, pleskarski, slikarski in mizarski čopiči, 

kakor tudi drugi v to stroko spadajoči predmeti.

„MEUAKL“ . Lak za pode. „MERAKL“ . Linoleum lak za 
pode. .^ERAKL*4. Emajlni lak. „MERAKL“. Brunoline.

Ceniki se zaiasno n« razpošiljalo I

rsaka množina se dobi po K 31-— 
frarco skladišče. — Naročila na

PROMET
tehn. industr. podjetje d. z o. z.

Ljubljana, Gradišče 9/1.

ŠTAMPILJE

Katalog

-g B A V E U g '

ANT. ČERNE"
JLJUBLJANA

TBGJL
toanJe*

Popravila
tvornišklh, poljedelskih
(mlatilnice, plugi, stroji za rez, stroji za rezanje piče in druge). 
Vse vrste mlinskih strojev in naprav kakor tudi vsa stružna dela 
izvršuje strokovnjaško in točno. Sprejema najrazličnejše fasonske 
dele v množinsko izdelovanje za ključavničarske in mehanične 

delavnice: „B is tra“ , kovinska industrija V D om žalah,

letniki 1906, 1907, 1908, 1909, 
1910, 1912, 1913, 1914, 1915, 
1916, 1917 ima v več izvodih
u p r a v . , iu io s la v il@ ‘

v L jubljani.
Cena k rasno vezani knjigi je 

80 k ro n .

Najlepše in najcenejše darilo 
za vsako priliko je

Moj zverinjak
knjižica našim  m alim  za  zabavo in 

pcuk s 45 slik am i in k teni 
sp ad ajoč im  b esed ilo m .

=  Cena 20 kron. =
D obiva se  v L jubljani:

»Zneznl knjigarn), Marijin trg8 . 
v Zvezni t iskarn i,  S tari  trg  19,1,

S

,Vera‘
roman O. Waldowe
je izšel v knjigi in stane 
broširan 20 K, vezan 26 K 

v platno vezan 32 K.

J

hrastovih in bukovih

pragov
normalne velikosti kupi se od dobro 
firme. Potrebna je bančna garancija. 
Ponudbe se prosijo pod „Hice“ na enoli­
čno ekspedicijo AL Matelič, Ljubljana.

Glavno zastopstvo Fockove tovarne

,Sri%a mila"
Ivan Ferlež, Celje, Narodni dom
Glavno zastopstvo za Štajersko, Koroško in Prekmurje.

NUDIMO:
Glavnik«, lasne zaponko, koSfcne zaponke,

NoZe, vilice, Žlice, lem o  robo;
Parfum, mazilo aa brke, puefer, briljantine; 

Veziva, tipke, vrvice;
Trakove za £evl|e, stenj, naramnice; 

B rofe, prsta? e , uhane; 
flum be, sukanca;

Svlnftttae, peresa, gob e.
Š č e t k e  s v e h  v r s t !

in svo ostalo  galanterijsko in nirberZku robo I 
Prodaja sam o r.a veliko I Prodaja samo na veliko!

Brata Svjeiič, Zagreb
Telefon 23 -4 4 . Petrinjeka ul. S. Teiefon 33 >44.

Ključavničarje
išče za takojšnji nastop Kranjska tvornica 

želj ez o e i bravarske robe, v Kamniku.

Poziv na podpisovanje delnic
novo se snujoče ,

,Kočevske trgovske in industrijalne banke4
deln iške družbe v  K očevju.

Na podlagi odobrenja ministra za trgovino in industrijo z dne 13. aprila 
1921, VI. Št. st. 2067 in koncesijske listine oddelka ministrstva za trgovino in indu­
strijo v Ljubljani z dne 21. aprila 1921, it. 2806/21 se daje v podpis

5 (pet) milil, kron deln. glavnice
zgoraj imenovanega novo se snujočega bančnega podjetja v Kočevju razdeljene na 
12.500 komadov na prenositelja se glasečih delnic po K 400 nominale.

P r i j a v e  s p r e j e m a j o :
Mesina hranilnilnica v Kočevju.
Jadranska banka v Ljubljani in yse njene podružnice. 
Posojilnica v Ribnici.
Posojilnica v Sodražici.
Posojilnica v Loškem potoku.
Posojilnica v Velikih Laščah.
Posojilnica v Dobrepoljak.

Podpisovanje se vrši do 1. iuniia 1921.
Delnice se bodo izdajale v izvodih po 1, 5, 10, 20 in 25 komadov skupaj. 
Pripravljalni odbor si pridrži pravico svobodno odločali o dodelitvi delnic. 
Znesek delnic po 400 K za kos in za kritje stroškov pri izdaji delnic po 

30 K na vsako delnico jc vplačati takoj po naznanjeni dodelitvi pri podpisnem 
mestu, oziroma pri Mestni hranilnici v Kočevju ali pa, kjer bode naročil priprav­
ljalni odbor najkasneje v 8. (osmih) dneh po prejemu obvestila o dodelitvi.

Vsak podpisatelj prejme začasno potrdilo o vplačanem znesku, delnice 
same pa prejme pozneje proti izročitvi začasnega potrdila o dodeljenih delnicah in 
vplačanem znesku.

Kočevje, dne 1. maja 1921.

Za pripravljalni odbor J o im k e  tu r n ih  io ia ta lriia la t M e "  i. d. v K oto ju :
Vinko H ein rihar, France Ilc, A. K ajfe i, Alojzij K resse,

trgovec in industrijalec trgovec in posestnik veletr7.ee in posestnik trg., načelnik trp. gremija 
v Kočevju. v Ribnici. v Kočevju. in posestnik v Kočevju.

Miško K ajfei,
trgovec v Kočevju.

Dr. V. M aurer,
notar v Kočevju.

Alojzij Loy,
posestnik in Zupan v Kočevju.

M atija Rom, Josip  R othel,
trgovec in pos. v  Kočevju, pon. in trgovcc v Kočevju.

Bor. SbM,
trgov, v  Kočevju.

Zahtevajte 
p ro sp ek t!U N D E R W O O D

O P A L O G R A P H  razmnoževalni aparat

G la v n o  z a s to p s t v o :

T H E  R E X  C °
Ljubljana.
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Odgovorni urednik Anton Pcsclt. ».UčUcllska tlakama« ,.y.


